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«Θέμα: Προστασία των ελληνικών προϊόντων και των παραγωγικών φορέων από τους δασμούς των 
ΗΠΑ». 

Κύριοι Υπουργοί, 

Οι δασμοί που επιβάλλουν οι Ηνωμένες Πολιτείες σε προϊόντα από την Ευρώπη, απειλούν άμεσα την 
ανταγωνιστικότητα και τη βιωσιμότητα των ελληνικών εξαγωγών. Το ελαιόλαδο, οι ελιές, τα 
τυροκομικά προϊόντα, το κρασί, τα αποστάγματα, το μέλι και άλλα σημαντικά εξαγώγιμα αγαθά της 
χώρας μας, κινδυνεύουν να χάσουν τη θέση τους στη διεθνή αγορά, πλήττοντας χιλιάδες παραγωγούς 
και επιχειρήσεις. 

Πρόκειται για μια εξέλιξη που πλήττει άμεσα κρίσιμους παραγωγικούς τομείς της χώρας μας, οι οποίοι 
ήδη αντιμετωπίζουν μεγάλες προκλήσεις λόγω του αυξημένου κόστους παραγωγής και της διεθνούς 
οικονομικής αστάθειας. 

Άλλες ευρωπαϊκές χώρες έχουν ήδη αναλάβει δράση για να προστατεύσουν τα παραγόμενα  προϊόντα 
τους μέσω αντιμέτρων,  διπλωματικών διαβουλεύσεων, κρατικών ενισχύσεων ή συμφωνιών με 
εναλλακτικές αγορές. Συνολικά, οι ευρωπαϊκές χώρες συνδυάζουν διπλωματικές προσπάθειες, 
αντίμετρα και αναζήτηση συμμαχιών για να προστατεύσουν τα αγροτικά τους προϊόντα και να 
διατηρήσουν την εμπορική ισορροπία με τις Ηνωμένες Πολιτείες.  

Οι  κυβερνητικές δηλώσεις είναι γενικόλογες και δεν προσφέρουν σαφείς απαντήσεις για την εθνική 
στρατηγική της Ελλάδας απέναντι στους αμερικανικούς δασμούς. Ενώ επισημαίνουν τη συμμετοχή της 
χώρας στην «ενιαία ευρωπαϊκή αντίδραση», δεν διευκρινίζεται τι θα συμβεί αν αυτή αποδειχθεί 
ανεπαρκής ή καθυστερήσει, ούτε παρουσιάζει συγκεκριμένα μέτρα για την προστασία των ελληνικών 
επιχειρήσεων και εξαγωγών. Παράλληλα δεν γίνεται αναφορά σε φορολογικές ελαφρύνσεις, 
επιδοτήσεις ή διμερείς διαπραγματεύσεις, ενώ η φράση ότι «η ελληνική οικονομία θα αντεπεξέλθει με 
σχέδιο και υπευθυνότητα» είναι περισσότερο επικοινωνιακή παρά ουσιαστική, καθώς δεν 
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συνοδεύεται από συγκεκριμένες πολιτικές πρωτοβουλίες. Η κυβέρνηση δείχνει να επαναπαύεται σε 
μια γενική ευρωπαϊκή λύση, χωρίς να διασφαλίζει ότι οι ελληνικές επιχειρήσεις – ειδικά οι 
μικρομεσαίες – δεν θα πληρώσουν το τίμημα αυτής της εμπορικής κρίσης.  

Επιπροσθέτως, η κυβέρνηση δεν έχει παρουσιάσει ένα σαφές και στοχευμένο σχέδιο, ούτε  για το πώς 
η χώρα θα διατηρήσει την ανταγωνιστικότητά της απέναντι σε χώρες που είτε δεν επηρεάζονται από 
τους αμερικανικούς δασμούς, είτε έχουν υποστεί χαμηλότερες επιβαρύνσεις. Οι Έλληνες εξαγωγείς, 
ειδικά στον αγροδιατροφικό τομέα και τη μεταποίηση, βρίσκονται αντιμέτωποι με έναν άνισο 
ανταγωνισμό, καθώς χώρες όπως η Τουρκία, το Μαρόκο ή ακόμα και ορισμένες ασιατικές αγορές 
μπορούν να διατηρήσουν χαμηλότερες τιμές και ευκολότερη πρόσβαση στην αμερικανική αγορά.  

Αξίζει να επισημάνουμε ότι, οι Ηνωμένες Πολιτείες επέβαλαν και παλαιότερα δασμούς σε πολλά 
ευρωπαϊκά προϊόντα, αλλά εξαιρέθηκαν ορισμένα, όπως η ελιά και το εξαιρετικά παρθένο ελαιόλαδο, 
τα οποία αποτελούν βασικά προϊόντα εξαγωγής για την Ελλάδα. Η εξαίρεση αυτή ήταν θετική για τους 
Έλληνες παραγωγούς, καθώς τους προστάτευσε από άμεσες επιβαρύνσεις στις εξαγωγές τους στις 
ΗΠΑ, ενώ επιτράπηκε η συνέχιση του εμπορίου σε αρκετά ευνοϊκότερο πλαίσιο από άλλα ευρωπαϊκά 
προϊόντα 

Η χώρα μας δεν μπορεί να παραμείνει αδρανής και να αφήσει τους παραγωγούς και τις εξαγωγικές 
επιχειρήσεις στο έλεος των εξελίξεων. Η απουσία στρατηγικής και ενεργειών θα έχει σοβαρές 
οικονομικές συνέπειες για το σύνολο των παραγωγικών φορέων και συνολικά την ελληνική οικονομία. 

Δεδομένου ότι, το πλήγμα για την ελληνική παραγωγή και εξαγωγική δραστηριότητα είναι σοβαρό και 
επείγον. 

Δεδομένου ότι, το σύνολο των παραγωγικών φορέων της χώρας αναμένει με αγωνία από την 
κυβέρνηση να αναλάβει δράση πριν να είναι πολύ αργά. 

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Ποια είναι η στρατηγική της κυβέρνησης για την προστασία των ελληνικών αγροτικών 
προϊόντων από τους δασμούς των ΗΠΑ και πώς σκοπεύει να διεκδικήσει ευνοϊκότερους 
όρους για τις ελληνικές εξαγωγές; 

2. Προτίθεται η κυβέρνηση να υιοθετήσει πρακτικές άλλων χωρών που έχουν ήδη λάβει μέτρα 
ώστε να μην διαταραχθεί η εμπορική και παραγωγική ισορροπία στη χώρα μας; 

3. Υπάρχει σχέδιο για διπλωματικές ή εμπορικές διαπραγματεύσεις με τις ΗΠΑ, ώστε να 
εξαιρεθούν συγκεκριμένα ελληνικά προϊόντα από τους επιβαρυντικούς δασμούς; 

4. Υπάρχει πρόβλεψη για στήριξη των πληγέντων παραγωγών και εξαγωγέων σε περίπτωση 
που οι δασμοί οδηγήσουν σε απώλειες εσόδων και μείωση της ανταγωνιστικότητας; 

5. Έχει εκπονηθεί κάποιο σχέδιο διαφοροποίησης των εξαγωγών και αναζήτησης εναλλακτικών 
αγορών σε περίπτωση που η κατάσταση επιδεινωθεί περαιτέρω; 

6. Ποιες συγκεκριμένες πολιτικές και μέτρα προτίθεται να εφαρμόσει η κυβέρνηση για να 
ενισχύσει την ανταγωνιστικότητα των Ελλήνων εξαγωγέων, ειδικά στον αγροδιατροφικό 
τομέα, απέναντι σε χώρες που δεν πλήττονται από τους αμερικανικούς δασμούς ή έχουν 
υποστεί χαμηλότερες επιβαρύνσεις; 
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